

春季疾病防治专家谈系列之一



## 初春关注宝宝呼吸道健康

整理 佟霞



**门诊病例:**高女士的儿子今年7岁半。孩子6个月时受凉后咳嗽,逐渐加重伴喘憋,无发热,当时被诊断为“支气管炎”住院治疗12天。之后反复咳嗽已无数次,夜间重,运动后、大笑后皆咳嗽。5岁以后喘憋减轻,但还是易“感冒”,咳嗽老不好,晨起经常有喷嚏、流鼻涕,有时鼻出血。1个月前,孩子又开始咳嗽,晨起及夜间重,不发热,来门诊时,

### 春季哮喘高发要早防早治

特邀嘉宾:山东省立医院儿科副主任医师 王金荣

已经用“阿奇霉素、头孢类抗生素”等治疗20余天,咳嗽时轻时重。经详细检查,孩子被诊断为鼻炎、支气管哮喘,遂接受吸入糖皮质激素+沙丁胺醇气雾剂+白三烯受体调节剂等治疗。用药3天后未再出现咳嗽,跑步踢球也不咳嗽和喘憋了。

**专家指导:如何早期识别孩子可能哮喘发作?**儿童哮喘发作先兆及早期表现为上呼吸道过敏的症状,如眼痒、鼻痒、打喷嚏、流鼻涕等,由于婴幼儿对痒表达困难,往往仅表现为揉眼、搓鼻等,进一步的表现为上唇痒、咽痒、干咳和喘息。典型发作时,可出现高调喘鸣声,呼吸频率加快、呼吸困难,婴幼儿可表现为张口呼吸、鼻翼扇动,多数可伴有

咳嗽,一般病初为干咳,发作消退时咳出白色黏痰。严重发作时可表现为烦躁不安、紫绀、面色苍白、出冷汗。

**哮喘可以治好吗?**尽管目前尚无根治哮喘的方法,但它是可以控制的。越早诊断、越早治疗,对哮喘的控制越有利。儿童哮喘中,有90%以上都是轻度的,若儿童阶段对哮喘予以及时控制,对其不发展至成人哮喘有着举足轻重的作用,这也是减少成人阶段哮喘发病率的渠道之一。连续四年的世界哮喘日主题都是“哮喘是可以控制的”,经过规范的管理及治疗,哮喘儿童可以与其他儿童一样正常生活学习。

**春季如何预防哮喘?**现在春节刚过还是哮喘高发季节,原因是:1.气候因素:

冬去春来,乍暖还寒,昼夜温差大,时有寒冷空气刺激,均可诱发哮喘病发作。2.过敏原吸入:螨、室内尘土、棉絮、霉菌、烟和花粉是最常见的过敏原。3.感染因素:春季呼吸道感染明显增多,病原以病毒为主,也可有细菌、支原体等。因此提醒广大家长,预防儿童哮喘,一是要注意适当保暖,保持室内适宜的温湿度,教导孩子适时增减衣服;二是让孩子远离过敏原,有花粉过敏史者出外游玩要小心;室内采用湿式清扫,改善居室环境,通风防潮;提倡无烟环境,减少被动吸烟;室内不养宠物及花卉;三是要注意预防呼吸道感染,要注意增加住宅光照、通气;加强营养,多饮开水,增强肌体抵抗力;少到人密集的场所,以减少交叉感染。



**门诊病例:**张先生8个月大的宝宝感冒了,发烧到39℃。张先生不想急着到医院给孩子输液,于是想着先给孩子吃退烧药,但是药店里的退烧药不少,他竟不知如何选择。

**专家指导:**发热是儿童常见的症状和就医原因。据

### 为宝宝谨慎选择退热药

特邀嘉宾:著名儿童保健专家、山东大学齐鲁医院小儿内科教授、博导 王玉玮

统计,在小儿急诊留观和住院者中,发热占第一位,普通感冒、急性扁桃体炎、肺炎和某些急性传染病是引起发热的主要疾病。众所周知,持续高热(腋温 $\geq 39^{\circ}\text{C}$ )会直接威胁患儿健康,它不仅使机体耗氧量和各种营养素的代谢增加,而且可促发高热惊厥,还可使人体消化功能及防御感染的能力降低。因此,适当应用退热药可以快速降低体温,缓解高热引起的并发症(如高热惊厥等)。

目前各医院和药房出售的退热药有数种,剂型有水剂、片剂、栓剂和针剂四种,家长在选择时应当慎重。

**阿司匹林** 是一种古老的退热药,1899年开始使用,其退热作用较强,但副作用大,主要为胃肠道出血,血小板减少,其最严重副作用是瑞氏综合征,病死率为30%。英国明确规定,16岁以下儿童禁用阿司匹林。目前该药在国内儿科也趋于淘汰。

**对乙酰氨基酚** 即扑热息痛,是一种比较安全的退热药,无胃肠道刺激或出血,不影响血小板功能,无肾毒性,不会引起粒细胞缺乏和再生障碍性贫血。其退热效果与剂量成正比,但剂量过大会引起肝毒性。该药是世界卫生组织(WHO)推荐2

个月以上婴儿和儿童高热时首选退热药。目前各医院和大药房均有出售,代表药如泰诺林、小儿美林糖浆、小儿百服宁滴剂等。

**布洛芬** 非甾体类抗炎药,具有明显的解热镇痛作用,副作用少。该药退热起效时间平均为1.2小时,退热持续时间平均为近5小时,平均体温下降值为2.3度,下降百分率为88%。儿科专家认为,本品可以代替肌肉注射退热药,适用于感染性疾病所致高热患儿。布洛芬适用于6个月以上儿童。目前各医院和大药房均有出售,代表药为托恩口服溶液等。



**门诊病例:**王女士的宝宝有点感冒,发低烧,吃了几天消炎和感冒药没见效果,还咳嗽了。王女士又给孩子喝了止咳药后,孩子好像有点喘,体温升到39.2度。王女士急忙把宝宝带到医院,医生诊断为“小儿急性支气管炎”。

**专家指导:**近期,山东大学齐鲁儿童医院患呼吸道感染的儿童始终居高不下,医院门诊量一度保持在1600—2000人次,就诊患

### 小儿支气管炎做好家庭护理

特邀嘉宾:山东大学齐鲁儿童医院门诊部副主任医师 彭振居

儿一半以上为上呼吸道感染,患病儿童以婴幼儿为主,年龄多在5个月至1岁之内,这些孩子的普遍症状为高热、咳嗽、喘憋,被诊断为肺炎、支气管炎。有的孩子因为治疗不及时或不对症,致使病情进一步发展并发了心力衰竭,有的病情危急送监护室抢救。

小儿支气管炎是儿童常见呼吸道疾病,一年四季均可发生,冬春季节容易多发。当患支气管炎时,小儿常常有不同程度的发热、咳嗽、食欲减退或伴呕吐、腹泻等,较小儿童还可能有喘憋、喘息等毛细支气管炎表现。尽管有少数患儿可能发展成为支气管肺炎,但大多数患儿病情较轻,以在家用

药治疗和护理为主。

儿童生病与近期气候寒冷干燥有很大关系,这种温度和环境下,致病菌的繁殖力、致病力极强,当空气中致病菌超过小患儿的抗病能力时,便会引发疾病。孩子的生活起居一定要根据儿童的特点安排,规律作息,合理饮食,适当锻炼。有婴幼儿的家庭更要做好自我防护,应尽可能避免人员太多的流动,防止成人携带的细菌传播给婴幼儿;更不要带婴幼儿到人群集中的场所,家中有人生病应暂时隔离。建议室内每2个小时通风换气一次,保持室内空气流通新鲜。针对具体情况,为年龄小、体质差的儿童注射疫苗,提高机体的抗病能力。

乍暖还寒的季节,宝宝

如何穿衣难到了许多家长。这要看宝宝的年龄以及身体情况。宝宝皮肤对温度的感知因年龄而异,具体来看,对于新生儿(出生28天内)要注意保暖,在室内要比大人多穿一件;2至6个月的宝宝,在室内可以和大人穿一样多,在室外则多穿一件,棉布帽子也可以选择使用,调节保暖;6至12个月的孩子,要根据孩子的身体情况穿衣;更大的孩子,和成人完全一样即可。

此外,家长一定要注意宝宝脚部的保暖,俗话说“凉从脚上起”,这因为脚与上呼吸道黏膜有着密切的神经联系,一旦脚部受凉就容易引发感冒,特别是寒冷天,宝宝在室内玩耍时不要光脚在地上跑。

### 宝宝感冒小常识

#### 1、口吐泡泡不都是肺炎

**问:**我家宝宝(现在50天)这两天有吐泡泡的现象,大概一天有3-5次,这是肺炎吗?

**答:**宝宝口吐泡泡,并不一定是大问题,在“口欲”期,婴儿可能是一种反射动作或寻找奶头的反应。两个月的婴儿唾液腺开始发育了,所以会有很多口水,顺便可以吐几个泡泡玩,这是为吃辅食作准备,因为唾液是淀粉类食物的第一道消化液,有充足的唾液才能消化淀粉类食物,不用担心。长牙前有些宝宝也是爱吐泡泡或流口水,这是因为宝宝的口腔功能还没发育好,不能及时地将唾液吞下去。

那么什么时候预示宝宝得了肺炎呢?当伴有发热,咳嗽,吃奶呛咳,特别是呼吸急促,精神萎靡时,要及时到医院就诊,经及时恰当的处理,绝大多数肺炎患儿是可以很快恢复的。

#### 2、不要滥用止咳药

**问:**我家宝宝2岁多,近一个月来经常咳嗽,痰多,偶尔发热,我在药店里买过几种止咳药给孩子服用效果也不好,请问有什么好办法处理?

**答:**孩子经常咳嗽,迁延不愈,除了应仔细查找病因外,积极控制炎症和清除痰液是至关重要的。轻度而适中的咳嗽有助于人体排出痰液,痰液排出后,咳嗽往往自然而然地缓解了。对于这类患儿不必使用止咳药物。如果孩子咳嗽非常厉害,影响睡眠休息,才可以适当口服止咳药。多采用化痰祛痰的药物,根据情况选择适当消炎药,对于咳嗽重或服药有困难的小儿,可以配合中药外贴的方法。

#### 3、感冒出现鼻塞怎么办

**问:**孩子感冒出现鼻塞,怎么办?

**答:**这与婴儿鼻腔的解剖生理特点有关。因感冒等情况使鼻黏膜充血肿胀时,可用温湿毛巾敷于鼻根部,能起到一定的缓解作用。如果效果不理想,可用0.5%麻黄素滴鼻子,每侧一滴。每次在吃奶前使用,以改善吃奶时的通气状态。每天使用3-4次,次数不能过多,因过多使用可能造成药物性鼻炎。

#### 4、宝宝如何防甲流

**问:**孩子如何预防甲型H1N1流感?

**答:**一般的呼吸道传染病预防措施对预防甲型H1N1流感都是有效的。正确的做法是养成良好的个人卫生习惯,充足睡眠、勤于锻炼、减少压力、足够营养;勤洗手,尤其是接触过公共物品后要先洗手再触摸自己的眼睛、鼻子和嘴巴;打喷嚏和咳嗽的时候应该用纸巾捂住口鼻;室内保持通风,少去人群密集的公共场所;戴口罩是预防呼吸道传染病的有效手段等。

(据王玉玮教授新浪博客)